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Cslunk áttekinteni adhany vlad kérdest, melyeknek menti sole meg zetndig meghérdőjetszikt a ale 
siket helyt éj szeretet as elkutámzsnit tdésyánytá tarara, Felestlítünk fr megyintísá kélüngy 

olyan tuddgsínteleéleti katétamot, amtíek alkalmazással £rnhánrm es tében ned lehet 

Bél hogy e valna vittek katotás azádozertem e gyakorlati mudastákéje manajágy sezgyien felet 

ate lya aoteÉ 19 elintináthak és ekjdtelő kövvéeleéngynétnek, agoyek u modírn tedudgsítyok Hétben 

ültatanor errégyzeéi .Tateci temlsltínyésée, hagy a aznadli magtkasot ázzal érrélőelnek rgrátátsftedtérn e 

EL ELEÁLÉNYÁGYTÉR  ferdvmdnyás jellenti mellett, Ét úzt san Égyrétés áttálhluató, ez a dszédíNáni jelleme 

tieeztyeltrtén alányatta építik 

Kptesegebeén fudosányelaélet, szóriilés ama, Eütelt, hdosnnyoz rás 

elhítéáet 

Te edés af hon bepar di ín mighizbt at elere fő gyeestitt, alúny Hiahérli vérig rFÉLrET sehéstént Hip derény 

elid ele at saciGfarárk er [be esatan af sodált srzéncer ar Tt GET, The ariel aram the resderiő attentiun 

ti the selektítő [feerettert örieni biel sie tritital észleátíim fosszót. Tu ndi vsgtesti 1ús. kötést 

tás, mestert sadtedi and lle fiegétiee af hi firáferségn gaalty for the landods 0 reepitfiz srethéii [rt 

art utvertel údd raresért best régraremeénis botb 4 gataral ad human sérékéeső The antiur atrersés 

Abe fixé? igt iurfyal aroráyri éva hegye ap merelltaki liti ef her aradeni feat ant henérstanal bractics 

only 07 a jott sort án mekiítg tie shejti dívahkneri knon tele bari teanshárén and baéldest ét nur 

VE éle sétyfér met 

Kay wnret; sziéngyüc these, racial mene, perédret, seebtífié tervén 

Bevezetés 

A szocik munka szakmárvá válsának közel szaz éves törtémiben a. leggvakrahban 

tlhangzotr krnüka mindig 15 -az volt, hogy eszakmaának nincsenek gudományos" alapjan A 

szakmaáviá válás első kritikusa Abraham Fiexner (1864-19594, a modern nrvosképzés árja 

volr, aki Amerikában, egy 1913-ben megtartozt Otszágos Népjílén Konferencián mondott 

beszédében kijelenmi ., A szociális munka még ném méltó a hívátás címére egyrészt azért, 

mert c revekenységet végzőket nem tezheli személyes felelősség, másrészt azért, mert e 
tevékenységnek més írásban tögzíten ismeretanyaga és nincsenek oktatható módszereit" 

(Bárkcr, Almásy 1496: 17). 
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közel száz évre a hiírcs Plesner féle kónkát köverden, a közelmúűleban hasonló 

sereleny érte a hazas szóciális munkásokat és oltárokat A Magyar Tudoninyre. Akadémia 

muindenzőn elnöke, Pálinkás József egy mriecúban úgy vélekeder, hogy a feleslegesen 

rálképzert diplumások közütt 47 országban ött vannak a szociális munkások ís, mert , E 

fogja vinni az ételhnrdős, ha minden szociális munkás mesterképzéste kapó" (Bodnár Aklj9), 

Az alkalmi veletem nyilvánítás anekdotának ís belllene; ha nem a szóciálé munkatól alköoröon 

hazai közvélekedést tükrözné. A jelen írás feladara ázohbán köránrsem az ilyen cs hasonló 

velemenyek véleményezése, hanem azon tényezőknek az azúnosímsa, amelyek e szakma 

alacsony szintű társadalmi megítőlésényk hártcrében húzódnak meg; 

A házai és a hasonló új demokráciákban" a szociális muaka szakmava válásának 

újraindított, nindüssze húszéves rörténete túlságosan rövid ahhoz, hogy minden céren 

felyelicssük a versenyr a nyugat országokban töredenül fejlődű, megfelelően Auarszinozotr 

diszeiplmáns kuratasokkal. valamint a saját oktaról gárda és tudastóke hiépítéséhen. A 

szaktezüler aktív kurarósnük, oktaróinuk egy része alapképzetrségér rekintve nem szociális 

munkás, hiszen ez a képzes csaka rerülszerváltozási kirvemen nduülbarzott el Magyarországon. 

A szociális töglalkozásokat valásztó halgátók úgy része — rekintedel 4 szakma alacsont 

presztizsére — szerény ambiciákkal, riszrázadan hívarásrudattal cs elvárásokkal lép he a 
felsőoktarásba (szakiskolá-színtű beállítadaások). Rásdásul, a problemut sülyosbítia a szociális 

És más segítő fúglílkozások közéni kompereneia-harárok homályossága, hizonytalansági, 

ami egyrészt a szociülis tévékenységek es teladatok kompleszásáahol Fakad, műsröszt a 

körnperencii alápú [modulánsj és mtérprofessztónális oktarástejlesztés hunya rehtrű érte 

felelőssé. A hazi szociális szakképesítések teljes hálózatában évek óra váramak magukra a 

hasonló fejlesztések (Buda; 200672007, Domincdly:1997, Nagy 2405, Somarju Zú)1), 

E tanulmány nem oldja még azt a kérdést, hogy miképpen leheme a szociális munka 

okcatásár, kurarási rendszerér és gyakorlatat telzarkózratni a tőlünk lejlereebb országok 

szociális ellátörendszerénez szítjére, hiszen cz száciálpolitikai cs ükuráspolinkai kérdés, 

A szerzű célja röviden körüljárni azt a kérdést, hogy mihen is keresendő 1 szociális munka 

tudományossága, amelv mindig Is kédvek céltáblája volr a szakmán kívülálló kritikusoknak 

és tűújékozatlan kukusoknak. A tanulmány céhác kritikai gondolkodásra, a szócialis munka 

tudományos lapjának árgondolására invitált, 

A tudományos módszerről 

A fudomanyos szádszer (tudomanyos metődusj szúletéser sokan a 17, es 18. század környékére 

tészik, amikor a tudományos göndolkádás (empirizmus) radikálisan elkülönül a középkori 

vallásról és a spekulinv filozófiáról, A tudományos módszer eszmetőrténed győkerti azónban 
süakkal korübbra nyúlnak vissza, Többen Man al-Hayrham [Álhazen, 963 1039) arab tudósr 

zartják a módszer első megfogalmaázójának, azi a tényről szóló könyvében hanygsúlyozti a 
zapasztalarra epülő , gazság" keresésér. A XX-ik században érlelődik a tudományos módszer 

Apórenikus-dédükriv modellje, amely leegyszerűsítve egy négyelépcsőt kutatási folyamatot 

térkepez Tel: 
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(1) Támaszkodj szar tapasztaláatákdea — Eedő fel a probtáémákat, peobáld óker értelmez, 

can úzok számodra úeák, mem tovább a 2. lépésre; 

(2 Pngalmazz még egy feltevést — amennyiben a problémáiról semmi előzetes isrreéréttél 

nem rendelkezel — és próbálj arca magyarázatot adni, Mondd el másoknak, vagy jegyezd 

fel azt magadnak; 

(3 A magyarázatból vezess le épv predikciór — ha a 2. lépésben megforalmazott feltevés 

igaz, milyen köverkéztetésekér von maga után? [dedülkty következtetések) 

(4) Bizonyítás (ellenőszés césztelésj A 2 lépésben megfogalmazott előfeltevés 

ellenkezőjének kritikai, pártatlan vizsgálata segít eldőnreni, hogy a kutató helyes 

következetésékre jutot? Logikai révédés volna azr hinni, hogy a harmadik lépésben 
alkotott hipotézis önmagában bármit hizonyít. Ezr a hibat nevezzük a következtetés 

banni bizonyítékának. 

A tudományos módszerben megfogalmazott kurarási folyamar azonban korántsem lineáris, 

hanem leggyakrabban církuláns alkotói Tolyámat, A fázisok egymás utáni, egymásra épülő 

telépítése ( 1, Z, 3, 41 és a folyamat lezárása csak egyiken lehetséges ki mencteknek. félletet a 

4. lépésben tett hizonyírás sikerrel járt, de a 3. lépésben tett predikciók mégsem teljesültek. 

Ekkör visszá kell térni a kezdő lépésre (3-4 1) úgy, hogy az elsődlegesen észlelt probicma 

újabb lehetseges jalternatív) értelmezési keretbe kerüljön (iraértelmezés), 

A rudómányos módszer fogalmár sokan összekeverik az egyes rudományokban 

alkalmazott hizonytírásteljárásokkaltpl. kisérlet módszerek, statisztikai-matematikai eljárások), 

bizonyos adatgyüjtés; tochrukákkal (pl. kérdőíves módszer, dokumentüumelemzes, 

Mások még manapság is úgy gondalják, hogy a ,udomány" valamiféle , őrök 

urazságok" mérecje cs tárháza. E népszerű hiedelmekei és legújnbb kan mitnszakat a 

média, a reklárnipár ís előszeretettel ápolja és gyarapítja (ld. ,gvőgyszer-miroszok"). A 

rudományelméletben közismert, hogy a tudományos módszer nem képes rá, és nem 15 arra 
szólgál, hogy hármiféle ,ahszólút igazságot" bizonygasson. A fentebb leírt tudományos 
kurarási folyamat 2. lépésében megfogalmazott felrevések (hipotézisék) ellenőrzése:többek 

között arra szolpál, hogy a téves feltérelezéseket és kvázi-magyarizatokat MHiédelmeker) 

megkérdőjelezze és megdőnrse. Kart Popper (19744 vezette be a rudományolméletbe A 
deduktív karmberácin fogalmát (a latin corroborare — megerősíteni szóból) abhól kinduka, 

hogy , 4 lűpetézisek puszta megtigyelési adarok alapján nem konhrmilhatók, azaz sem 

igazságuk, sem haámisságuk nem krazóolharó indukdv úton, hanem csak kurrobarálharók, 

Fz úgy történik, hogy belőlük olyan empiskusan ellenőrizhető köverkezrereseker vezesünk 

le, amelyek a szigorú felülvizseálar próbáját kiállják" (Hársing 2004, Popper tehár 2 

tudományos módszer lényegét nem a hipotézisek (előfelrevések, sejtések) igazóolásában, 

hanem ellenkezőleg, azoknak cáfolásában látta, A tudomán vos kijelentéseknek cifolhatóknak 

kell lenniük (3 filszifikácó elve), vágyis olvanoknak, melyeknek valóságértéke tapasztalt 
alapon megkérdőjelezhetű és megdönthető. Egyes tudományos élméleteker vagy már 

megcáloluk, vágy még ellenállnak a cárolásnak, de elvileg citölharóak (krinkai realizrius), 
Ez az a demarkációs vonal, amely a tudományok cs az alrudományok között húzódik, Egy 

helyen a következőket irja: a. . 4 492 Érzés Fél egi tárénai, hgy a férek éry [eöznapi sondalkodás) 

gyakran fémd, tulán Syakrabban, itt ahámozor igaza ran; mindazonáltal a filezefidban eytévánátásr 
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a közmeji sondoléndíshól kel kiütkél, er cak kanemeyvol ii, hogy ualdíak, hol doom 
Popper 19744 [kiemulés tölem, BÁJ 

Félméletek, paradigmák, kutatási programok 

A tudományos elméletek elfogadásának nincs szígórú alyorttmusa, Az elmeletek mindössze 

műigyvarizó keretek, úrmutarók és ,szűrák"ő bizonyos jelenségek módszeres vizspálarára, 
atmelyeker égy-egy tudományág képviselői [kutatói referencia csoportok, tudományos 

közösségek) fontosnak és érdermésnek tartanak béhütóhh megismerésre egy adorr történelmi 
korszakban és rársadalmu könrexrusbán. Áz elmáéletek változó tirsadalmi konstrukciók, s5út, 

Egy-egy diszeiplinán belül is versengenek egymással, 

Több probálkozás 18 volt arra, hogy a tudományos elméleteket bizonyos rondezési 
elvek szerint nagyobb egységekhe csopormsísák. Az egyik ilyen rendezési elv Thomas 

S. Kuhn revéhez fűződik, aki névezeres kénvvében, 21 tudvsedejés formrdalvatk szerkezeét 

Kuhn 1962), a "úU-as években bevezeti 3 fenddzmeés fügalmár (a pörög feredelsenai 

—  ürrzsherónítani szóból szarmaztatval, [fogalommal Kuhn arra igyekezerr felhívni a 
hgyelmet, hogy , a valóságos iuudományos gyakorlat egyes elfogadott mintás — ezek a mi:nrák 

migukba foglalják a megfelelő törvényt, elméletet, az alkalmazást és A kuritási eszközöket 

együtt - olyan modellek, amelyekből a tudományos kúratás nsszetüggő hagyományai 

fakadnak. Ezek azok a hagyományok, amelyeket a rörténész ilyen címszavak alatt emlegett 

spiolemainszi csillagászat, [vagy ekopermikuüszidl, sariszrorclészi dinamikas [vágy anewtönis, 

skörpuszkuláris opcizás vágy shullámootkas] stb." (Kohn 2000: 24), Egy paradigma azonhan 

csak addig rudjá szerépér éréedményésen herteri, míg nem merülnek fel viszonylag nagy 

számban úlyan esetek, amelvek az adott paradigma (normál tudomány") kererei közört 

nem magyarázhatók, A , rendhagyó" kurarási eredmények halmozódásanak következteben a 
hagyományos panudigma az adott területén válságba jut, kítór egy , tudományns farradalom?", 

amelynek során új, egymással versengő paradigmnák jönnek lérre, A tudomanyok fejlődése 

Kuhn szerint tehár nem más, mint újabb és újabb paradigmak lérrejőrte, amelyekkel együrt a 

világszerléletek is változnak, Összegezve; A paradigrnák olyan klőzőtisi és elmelet keretek, 
amelyek a következő négy kérdésre való megfelelést követelik még égy kutatói közösségtől: 

s Mit kell meghigyelni és alaposan megvizsgálni: 

"9 Melyek aron a kulatári kérdések, amelyeket érdemes feltenni és próbára tenni? 

t Hogyan, miben kell e kérdéseket úgy megfogalmazni, hogy azokra még is lehessen telelni 

az adott tudományág rendelkezésére álló eszközökkel? 

"  MZÁRGYE ÉTTEÉNESTH Egy ciívégzott Kutitis ercdmérnyettő 

Lakaros Imre (1922-1974), magyar származású marematika- és tudománytilozófus ném a 

paradigmakar, hanem c helyett a ksd fraruwók£ jelentőségér hangsúlyozta az elméletek 
csüportosításában. Lakatos szennt, a kuratisi program különböző elméletek időbeli 

vartánsainak örvöződése, vagy úgy is mondhatjuk, hogy különböző elméleri megköze- 

litések találkozása egy adott jelenség tanulmányozásában (Lakaros 1998), Szerinte a kuzarási 
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programok , a tudóitányos elmélereknek egy alvan sörózata, amelyeknek ea közös kemény 
magyuk, és ez? a segedíiporézisek bizonvos együrtése védi a cafölásról megadv heuriszníkaj. 

A kemény mag biztosítja az clíműéletek egyniásutanjábán a folsronosságot a mdomaányos 
haladást pedig az egymást felülmúló eíméletek, iletve a kurarási programok sorozami jelénn, 

Lakátos a kottási programról megköveteli, hogy mind elmélenleg, mind empirikusan 
küverkezeresen progresszív legyén. Égy kurárási program riválisát csak akkor riúlja felül, ha 
heurisztikus [magyarázól ereje jelentésén nagyobb. mint 32 -uróbbie " (Hársing 2004: 1277 

Csszefáglalva, sema tudostinyös módszer általános elvét, sem a paradiurnak vágy 

kutatási programok sem , receptek" arra, hogyan és mit kell, vagy lehetséges kurármi, A 
tudományos módszer nem más, minr egy szigorúan ellenőrzött szabályrendszer, amelynek 

alkálmázaása problémaérzékénységer, intelligonciát, fantáziát, krealvirást, és élkörelezettségér 

igényel a tudományos. megiseérés iránt, amiként a művészeti alkotötévékényseg ix 4 

járékosságból, kíváncsiságból és szertélyeselkötelezértséghőűl fakad és célja a világ rejeélvesnék 

felárása (Baráth 1983, köcstle: T964), Az alábbi ábrával szemleltenük a tudományos módszer 

szabályrendszerét. Az ábrán a fenr idézerr négy lépcsős kurarasi folyamat sémárjanak egy 

részletesebb változatát látjuk, számos részélemmil kibővítve: 

b 
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2. ábra: A tudományos módszer szabályrendszere 
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Az ábrán kér módszertni paradigma látttaró. Az egyik a hipcirenküszdedükgy kúrnások 

klassátküs modellje, melynek jellegzetessége égyrészr ú lépcsőzeresség (1-tól 8-ig), valamint a 

visszüterő cirkulantás kéresere: a betső hipotézis-odenőrzés cirkulantása [3-tól 6-1g, és onnan 

vissza a J. szakaszrat A műsik iteráció a tudományos publikációk külső ellenőrzésének, 

érvényesítésének cirkularítása égy adott tudórmaányrerűleren melvnek kimenetre vagy a 

publikició egészének elutasítása, vigy a nyitis és kihívás coválbbi kurarisükva (7-5-1), 

Áz abria 3 sem hiporcokus-dedultív zutátások modellt ts. jól lathato ferrelmező 

kuratásolj, amelyeknek megkülönböztető jellegzetessége áz, hogy mem: dedüknv 

hiparézisekből indulnak ti, hinnem megfigyelésekkel (iadukov kutatások), cs céljuk a vizsgált 

telenségek epvediségének, és egyben ,ipikosságának" megértése epv szélesebb társadalmi, 
zulturilis, nyelvi és törrénelmit könrésesbáan Mérméneunküu kuurtások), E páradi pa 

jellegzetesen dominál a rártádálmi és humán rudomaányok szeles skáláján, a tortenelem és 

irődalomiadományokiól a narratív oszteholósrány (László 2005, Masssell 19961, 

Tudomány és szociális munka 

A fentekben igyekeztünk Egyértelművé renmi azt 4 tén, hogy a rudomaiinvns 

megismerésnek manapság kért útja van: Áz egyik a valóság fposzóram hagyományokból 

kiinduló megközelítése, amely a rermészernüdományok és a hozzájuk zazodó 

társadalómtudományi Ik módszertani gerimeét képviseli, a masik ptdus d tarsadalmú valóság 

értelmezésé (hermencutikaj) megközelítésének úrja, A lényeges különbség a kerrő közön 

abban van, hógy mig a természéttüdomarns (pazittesia) megközelítésben 9 kutrurá 

Sszuljekiam) élesen elhatárolódik kutatásánas tárgyáról (áz abjektumrólt, az értelmező 

tudományokban, amilyen például a kulturális anrronológia, az értelmező szociológia vagy a 
szociális munká, a mégérrés és értelmezés előteltérele a beleélés, amely egységbe kapcsolja 

az objektumot és a szubjektumot, Más szóval, míg a pozitivista tudományok előfeltevése, 
hogy lérezik egy öbjektis az ember megiseeérésről (kúraróróld Független valóság, az 

értelmező rudómányok abból indulnak ki, hogy amit az emberek , valóságnak" neveznek, 

tapasztulnak és megjelenízenek, az számukra önmagiban máris 7 valóság [viláptápasztalátj. 

E rapasztalan valóság és annak lérrejötté, megismerése, megértése és tudományos vizsgálatra 

pedig elsősorban áz embert kornmunikáció konrexrusában jöhet létre (Parron 1990). 

A köverkéző ábía azt szemlélteti, Hogy c kér paradigma közöti melyek a főbb 

eltérések, ugyanakkor melyek azok a közös alapelvek, amelyek töhb szakterülette, így a 

szociális munkára 18 érvénytsek. 
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4. ábra: Tudomünyos paradigmák és szociális munka 

A szocialis munka tehát az érefhmeégtén (értelmező rudománvok között nöttc FH magat 

tudománnya, Lgyanakkor, sok más imterpretitiv diszerplináróol eltérően lével tudomány 

ts, aruclyneék érintkezési pontjait elméleni síkon a társadalom- cs hurnán tudömányokkal 

raláljuk (pszichológia, szociológia, arníropológia). Gyakorlati síkon pedig az alkalmazott 

pszichológiával és egészségyulományokkal érintkezik (közösségpszíenológia, mentálhigténé, 
közegészségran, epidemiólógia, szociálpszichiűtriai, apoláslélekran atb.). Tévedés lerme azt 

állítani, hogy a szociális munka , határesere" vágy , szatollige?" más tudomaánytezületnek, s 

ném ntás, mint, baciácsolás" irtts diszetolínák peremterületein. Ott, ahol a szociális arunka 

szákmávű válása az elmúlr közel száz éve alatt töretlen maradt (Müller 19923. auronómiájar 

tekintve sem elméletben, sem pedig a gyakorlati alkalmazás (praxis) tekintetében nem maradt 

el mas, velé rokön és kb. azonos idosávban született diszciplmaákhoz képcsi. A szociális 

munka 15 létrehozta saját tudastőkéjét, megteremtetre saját módszertanát, lérrehozta saját 

humán erőforrásut, megteremtette saját oktatási rendszerét és képesítési hierarchiájár [4 

szociális asszisztenstől a tudomanyos fokozatokigj, és nem urolsósarban, mégreremterte sapír 

errtekrenülszerét, etikai kódexét. Lgyanakkor, a szociális munka protcsszionalizálódásának 
megkülönböztető jellégzetéssége, hogy nem mono, hanem medztevibíkdni elméleti, 

módszertani és alkalmazott ígyakorlátj cudástókével rendelkezik, és innen ered a szakma 

holiszukus emberképe, társadalomszemléleie, céi- és teladarrendszere j5. Az alábbi ábrával 

szemlelrétjük a szociális munka malr-dusedígári eredetét és meghatározó jellegzetességét a 

modern társadalom és humán tudományok köztes térségében, 
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4, ábra Szociális munka a humán tnidörmtányok könrexrusüban 

Nyugodran elmondható, hogy a szociális munka szakon válásának során eléget tert 

mindazon kriteriumoknak, amelyek menten mas tudományrorülerek ís üönallosulrak A 

fontósalib kritériumok a köverkézűek: 

(1) Eeginzgnan A szociális munka egyike azon ritka tudományrerületeknek, amelynek 

előfutárai és eszmei megalápítói a XIX. es a XX. században a személvesen magsapasztalr 

társadalmi valóságból indulrak ki, abból meriterték tudásukat, értékrendjüket és 

bölcsességüker (Jane Ádams, Mary Richmond és kortársaik), A szociális munka 

tudománya téhát nem abszttakt Úlőzótia axiómikból  hipotctikus-dedüktiv 
rendszerekhől mdult ki, hanem a tarsadalmi cselekvés, szolidaritás és a műisokon való 

közviden gondoskodás gyökereiből fakadt, Ezzel a sajátosságyal a szóciilis munka 

az embírtkni fitelukié) tudományterülerek súriba zárkózott fel, melyeknek sajárossága 
- 4 nem-empirikus (deduktív) diszeiplinákkal ellentétben, hogy a rapaszraiariag igazolt 
ismérveket farrmális elméletek kelve náluk általánosabb elvek segítségével igyekeznek 

Egységes geondolarrendszerbe rendezni és értelmezni (tenomenológ:ai megközelítés), 

(2 Elméleti Beretek, eleélvő algok, A hazát szalorodalóm összesén nyolc pacadigiműt és 

paradigmáváltást tart számon a szociális munka szakosodasának rörténetében: (1) 

dinamikus lélektani megközelítés, (Z) a szociábs esermunka , funkcionális" iskolája, 

(3) pszichaszociális megközelítés, (44 problémameégaoldó modellek, (3) viselkedésrani 

írányzatok, (6) közösségi. mentálhuriéné, [/) családterapiák, (8) rendszérelméleti 

megközelítések (Szabó 1997). A külföldi szakirodalom több, általában 25 tő elmélet 

korerer idéz, amelyek mindegyike a szociális munka lehetségys forrása ahhoz, hogy 

tudástőkét, módszereket és gyákorlan eljárásokat kövácsoljon magának speciális 

lérproblémák okainak feltirásaára és enyhítésére különböző célcsoportokban, természetes 

környezetekben [Mayadas er al, 19971. 
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(31. helendel a terdeneersas kozeletben, feleltetasbat et a szogálii mentátlígénis ezzeltámésban; Tl 

A 

a 9084 eilágháló bőrzészőjébe mindössze azt a címiszór úzjük he, hogy , social work", 

válaszkéni Zőlt milió refereneist kapunk, Ha ezta kereső emiszőr meédosítuk azzal, 
hogy , social wark research", ennél némileg kevesebb, de akkor 1s-igén magas számú 

web-linkei kapunk (az alápsokaáság 57-41). Ha a büngészű , magyar lapok" c, keresési 
ablakába azt irjuk be. hogy sszóötiális munka", akkor kb. két és telmillló találatunk tesz, 

és ha a keresési iészűlöniűk a , kurarás" cimszóval, a ratálátok száma jévval késésebb lesz 

(részarány "74, kzékkörintsem minósító adatok. Mindössze atra hívják fel a figyelmet, 

hogy á szociális munka kurárások jelenlete a világhálón számotrevő,; ehhez képest a 

hazai helyzetkép igen szerény, Az amerikát Seurk Cárolina Sráte Lruversity archívama 

Összesen 347 egyeremi/főiskolai szociális munka képzőhelyet tart nyilván, zömmel 

angol neélvrerületeken, így a lista korántsem celjes (SWAN 2010). Erről eltekintve. 
a SWAN honlapján regisztrált képzőhelyek többsége (56711) kizáróliug álapozó TBA 

szintű) képzési kínál, A listán szerepták közel egy negyede (2794) folyrar mesterképző 
MEN) programokat, és 68 képzőliélyen működnek szociális munka PhD képzések is, 
melyeknek részesedése a liscín 1294 2547AN 2110íR), (A SWAN sta korantsem telles, 

hiszen hiányőznak tól mindízan turápiui egyetemi; főiskolái képzőhelvek, amelyeken 

nincsenek angol nyelvű képzési programok) LUgyanozen farris 179 angol rwélvüű 
tudományos Folyóiraror tart szamon, amelyekben szociábs munka vonarkozású cikkek 

felenek még (SWAÁN 2010b). Fav másik adazforrás átról ranúsködik, kogy 4 világ 

47 cgyeremén léreznek mestérképző MSW) és doktori Ph) programak szucális 

munkások számára, ehhől 104 készőhely Európiban működik tÚrradschoolscom 

2010), E forrás szerint az Egyesült Államokban összesen 94 dokron (Ph) szociábs 
képzési program érhető el, ebből 43 on-line formában, távoktatissal. Ar pedig 2 

szociális munka jelenlétét illéri a közsznlgálmtásokbán, 4 következő adarok igazolják a 
képzések szükségszerűségét: Az amerikai munkaügyi iroda 210/11 jelenrése szerint az 

ürszűg szoviális és egészségügyi ellárórendszerében 2005-ban a szociális munkások 052 

€zer munkahelyet töltenek be, ezeknek többsége (kh. SA) gyermek ölég, családvédelmi 

Cs 1szolat szolgálarokban dolgozik, 2174 orvosi és közegészségügyi ellátásban. Azonos 
arányban (2124 dolgozaak mentális és addiktológiai intézményekben, a maradék 1274 

pedig egyél helyeken (U.S. Burcau af Labor Staustics 20104. A jelenrés érdekéssége, 

hogy stadszükai becslések szerint az amerikai szociális munkaerőpjacon ZÚlő-ig 

üisszesen 1694-kal /éf2 képzett szódiális munkása lész szákség, mini ahányán dolgoztak 
2048-ban, ebből 1274-as bővités látható előre a gyermekjóléd, családvédelmi és iskolai 

ellátásban, 2274-as Bővítés az epészségügyi ellátásban, 2074-os hőviítés a menrális és 

addiktolóma ellárásban, és 1394-os húvítés egyéb munkakörökhen, 

A szakja  kompzíikea butarok  kéntée; A hazi szociális ellátórendszer . évtizedes 

kulcskérdése, hogy a szociális munka" kömperencia-harira; meddig terjednek az 

ellátórendszerben. A kérdés vonatkozásában hiányoznak 4 hazatés nemzetközi empirikus 
kutatások, Ez a hiányosság jórészt annak tudható be, hogy a szociális munka okrarása és 

gyakorlata számos országban még mindig erősen köröődik egy hagyományos biomedikátis 

Egészség -miitellhéz (Mineárisok-üközad/ mechamisztikus gondolkodas), mélynek csak az 

árnyékában, és irt is élvérve találkozunk a bío-pszicho-szocsális modell írendszeretnéleri 

megközelítés) érvényesítésével, ez eseben ís lépfeljebb elmélet okrarásban, nem pedig a 
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hérköznapi gyakorlátban (Engell 1977, Lussi 1997. Sehiwárz 14983). köverkezésképpen a 

sznelalis munka oktatása és köverelmeényrendszere Írasgmentalt íartárgyközpiontüli egy 

egy képesítési túkozaát, illerve szocialis agazat kimenen kömpetencia-harára homályosak 

(ld. BA vá. MA képzések); a húrköznapi gyakorlatot pedig Európa-szerte egyre inkabb 

egy hibrid , inrézményemenedzséen" szemlélet uraljú, háttérbe szorítva a szakellátások 
24 humán erőtnrisok szakmat szeder való építkezését os tejlesztésér Lorenz 303), 

A szociális munka jelenléte a nemzetközi tudományos közéletben, publikációkban 

Mintegy fel évszázad múlr el azóra, hogy a rudományos közéletben és kormmunikációkhan 
egyre szigorabba váb a tudományos clkkek és közlémények írásának és puhlilkaásányk 

szabályrendszere. Á rermészettudományok rerén jóval előbb, már a húszas években 

szurorítorták a folvásráataikban megjelénű publikációs köverelményresdszerér (Trelease 19085. 

A szudcdiaids szakmákban a tudomanyos cikkek és egyéb közlemények minőségellenőszese 

júval késöbb, a K-as cs 90-os években rendeződik nemzerkőzi szalwánynha, de manapság 

éppolyan szigorral ellenőrzik azoágt 15 (Beebe 1993, Mendelsőln 199.2. A hazai publdeációk 

minőségellenőrzése sem marad el a nemzetközi szternderedék műgötr (3431 40007, Gyurgyák 

19494, Fehér 2009, Majoros 204, A Google büngeszóő nmigyar kitülógusában 4 , isfvezvyer 
éTÁLÁRÁL sZzaKAGÁNYTBÉGE sTereszTrie "ő kulcsszavakra a keresése több mint 1Ú.ŰÚG hivarkozási 

eredményez, es ha e keresést behazároljuk ,oegdír amweárő külcsszóval, 2.7311 referencia 

között vilosatharunk (27V4-os relítés. A listan zömmel szakdolrozartok készítésére 

vordkozó tanszéki úrmuratókat, követelményrendszereker olvashatunk, ám a sznűellis 

munka jelenlere a hazai rudomaányos közcietben ennél jóval szerreágazóbbh. 

Zátszó helyett 

A köztudatban a szociális munka értelmezésének kettős, megosztott fogalmi kerete ván 

telel. Az egyik egy végletesen niúlv laikus) értelmezési kéret, amelyből hiányoznak azok az 
értékelési szempontok, amelyek mentén c szakma tudástókejét es méntszereit megtrélheérjük, 

mas radomárnterülerékkel összeverherjük. A másik értelmezési kerer egy eszmetörténeti 

megközelítés, amely a szociális munkara humán tudományos gondolkodis epicenrrumába 

helyezi. 

A felen tanulmány a szociális munkát a modern humán tudományok egyikeként 
értékeli, és meghatározza azokat a tudományelmeélen alapismereteket, amelyekre a prafesszió 

kurarasi, oktatási és szakon gyakorlatacépit. A tudományos kommunikáció áltlanús érvényű 
alapelveinek érvényre jurtatása szükséges a szociális munka tudástákejének cs humán 

erőforrásainak fejlesztésében mind házat, mind nemzerkzözi szinten, 
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